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CHIPUL CONDUCĂTORULUI * 

Chiipul marelui conducător al revalujiei, Vladimir Ilici Lenin, creat in dra-
maturgia şi pe scenele teatrelor sovietice este, poate, cea mai coneludentă mărturie 
a maturităţii ideologice şi artistice a artei socialiste. A crea chipul lui Lenin in-
seamnă a mtruchipa tot ce este mai bun in făptura omenească şi in omenire, cele 
mai cutezătoare visuri desipre viitor şi cea mai lucida practice a prezentului, cea 
mai desăvînşită măreţie a geniului şi cea mai modesta simplitate a omului muncitor. 

Dramaturgii şi oamenii de teatru sovietici, nutrind de mult dorinta fierbintQ 
de a crea in arta nemuritorul chip al lui Vladimir Ilici Lenin, au păşit la înfăp-
tuirea acestei uriaşe sarcini după ce in literatura îioastră dramatică se acumulase 
o experientă bogată şi rodnică de muncă asupra caracterului nou, fără precedent 
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încă. earacteriil omului sovietic, care a construit prima sooietate din lume a oame-
nilor muncii liberi şi egali in drepturi. 

In piesa mardui nostra dramaturig Konstantin Treniev Pe maturile Nevei, 
pcntru prima oară In istoria teatrului sovietic, Lenin apărea ìn final, încununînd 
parca minunatul edifichi al acestei drame despre oamenii mvingători, despre 
oamenii care lînifăptuiseră revolutia. In piesa lui Treniev, rollili lui Lenin <nu avea 
incă text ; se rezolva deocamdată mimai prima parte a acestei uriaşe sarcini — 
crearea aspectului exterior al conducătorului, găsirea măştii scenice, însuşirea par-
tioularităţilor exterioare tipice ale gesturilor lui Lenin, alle privimi salle, a felului 
deosebit ìn care el iîşi inclina capuil. Apariţia pe scena a genialului făuritor al 
révolutlei a fost ânitîimpinată cu o furtuna de ovatii. >Şi cu 'toate că de pe scena 
nu răsunase ìnca vocea neprefuita a lui Lenin, primul pas fusese făcut, chipul lui 
Lenin intrase in dramaturgie. 

Nu vom vorbi amănuntit despre lucrarea dramatică Adevărul de Aleksandr 
Korneiciuk, ìn care actorul M. Strauh a înfătişat adimirabil cea ce era principal 
ìli caraoterul lui Lenin — ifurtunosul său tempérament revolutionar. Nu ne vom 
opri nici la renumitele filme despre Lenin — Lenin în Octombrie şi Lenin in anni 
1919, filme care au purtat in lumea întreagă viguroasa artă a talentatului nostru 
aotor — Boris Şciukin, annul dintre primii creatori ai chipului lui Ilici, mereu pre-
zent ìn inimile popoarelor. 

Acestea sìnt azi de domeniul istoriei. Veşnic vie, rodnică, instructivă, dar 
istorie. 

Am dori să vorbim despre ìntìlnirile noastre de aeum pe tărîmul artei. cu 
cuvìntul, ideea, fapta, universul, lăuntric, concepţia despre lume, viata lui Lenin. 

Este vorba in primul rìnd despre remarcabila realizare a actorului de la 
Teatrul de Artă din Moscova — Boris Smirnov, care a creat figura lui Lenin in 
spectacolul A ireia patetica de N. Pogodin. 

Trilogia lui N. Pogodin Omul cu arma, Orologiul Kremlinului şi. in sfîrşit, 
A treia patetica — este o strălucită depăiiare scenica a faptelor lui Lenm. in dife
rite epoci ale viefii şi luptei statului sovietic, o povestire despre partid, despre re-
voluţie, despre poporul care a săvîrşit-o. In aceste minunate piese, alcătuind lao-
laltă oarecum o vie si originala enciclopedie a r evo lu t i socialiste, in necurmata 
ei desifăşurare chiar in zile de pace, găsim cugetări adìnci ale autorului privind nu 
mimai drumul străbătut, ci şi cel ce ne stă *nca in fata. 

A treia patetica pulsează, m adevăr, de cea mai arzătoare actualitate. Piesa 
vorbeşte despre ultimele luni şi zile din viata lui Lenin, ridica o seamă de pro
blème extrem de importante şi astăzi pentru noi — problème ale ìnaltei etici revo
lutionary ale umanismului socialist, ale îndreptăfitei asprimi de olasă şi nesfîrşitei 
blìndeti leniniste faţă de oameni, ale profundei ìncrederi in om şi ale intransigentei 
neabătute fata de orice îndepărtare de la normele moralei noi, comuniste. 

Dacă in Omul cu arma 1-am văzut pe Lenin in zilele luptelor revolutionary 
pe Lenin inspirator ad marii revolutii socialiste ; daca in Orologiul Kremlinului 
1-am cunoscut pe Lenin la dìirma 'tlìnaraluii istat sovietic, care finca mai respingea 
atacurile ìnversunate ale duşmanilor ; ìn A treia patetica ne ìntìlnim cu Lenin — 
conducător al poporulluii, educator al nouilui caracter al omului-învingător, construc
tor activ al noii societăti socialiste. In fata lui Lenin, in fata partidului, ìn fata 
poporului stătea poate cea mai dificilă, cea mai grandioasă sarcină : să păstreze 
măretele cuceriri revolutionare, să demonstreze că ìntoarcerea lumii vechi nu mai 
este cu putintă, că „bolşevismul este o chestiune serioasă şi de lunga durata". Dar 
a construi noul stat înseamnă mainte de toate a educa un om nou. Tema educarli 
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omului a devenlt principala tema a piesei lui N. Pogodin şi a spectacolului de la 
MH.A.T., pus ìn scena de marele nostru regizor, discipol al lui Stanisdavski, Mi-
hail Kedrov. 

Rolul lui Lenin este interprétât de actorul B. Smirnov. Revoluta simtită ca 
o sărbătoare, ©a un măret tniumf all omeniei <şi echităltii, colorează in acestt spec-
tacol toate scenelle in care apare Lenin, ca şi originala (tratare a maredui personaj 
de către actorul Smirnov. Uriasul, inepuizabilul optimism Leninist, care răzbate în 
fiecare ouvînt ipe oare-il .rosteste, ìn f iecare privine, în pofiida bollii grêle ce-1 macina, 
se realizează in acest spoetaceli, lîn interpreta rea lui B. Smirnov — din îmtîdnirea 
lui Lenin cu oamenii. In oameni, Lenin, cel mai uman dintre oameni, ©redea fără 
preoupetire, chiar dacă la lìnceput ei săvirseau greseli. Actorul ansa dezvăluie şi un 
alt aspect al caracterului ©onducăitorullui : intransigenta lui fata de crimele iìmpo-
-triva poporului, fata de îneadcarea ânalltei discipline de pantid. Şi atunci cînd este 
iievoie ca un om care s-a rupt de partild, de popor, sa lie infiorai: cu aspa-ime şi 
fără ocolişuri, atunci nu-1 mai ai in fata pe „Lenin cell bun", aşa cum şijl închipuie 
cei lipsiti de perspectivă, ci pe „(Lenin ceil bun", aşa cum iîl lînteJlege poporul, adică 
bun cu poporul, pedepsind pe renegati, pe dusmami, pe itradatori. 

Chipul lui Lenin realizat ìn spectacolul Teatrului de Artă este o nouă etapă 
în rezolvarea caracterului genialului conducător al revolutiei de câtre arta sovietica. 

O interesantă realizare actoricească a maestrului scenei leningradene, Cest-
nokov, a prilejuit-o şi spectacolul Anul furtunii de A. Kapler. Cestnokov tratează 
într-un fel propriu chipul lui Lenin. El subliniază forta şi logica dialectică deose-
bită şi implacabilă a gîndirii conducatorului in momentul cind, impusă de viată, 
această dialectică revolutionară a lui Lenin matura Tiecrutător din cale toate rafio-
Tiamentele filistine, laşe, potrivit carora revoluta ar fi o cruzime, iar luptele — 
©onitraindicate initeleotului TUS. 

Una din celle mai reuisite scene ale speotacaluilui, este scena convorbirii ìn-
delungate, cordiale dintre Lenin si Gorki. în fata noastră prinde viată, concret şi 
palpabil parca, g'ndirea vie, suplă, genială a lui Lenin, care întruneşte şi culmile 
cucerite ale umanismului şi condamnarea aspra şi ura sfîntă împotriva duşmanilor 
cauzei poporului. 

Cu chipul lui Lenin ne-am întîhiit recent işi in spectacolul Teatrului Tînărului 
Spectator în numele reooluţiei al dramaturgului M. Şatrov. Ani grei, aspri. Tara 
minata şi ìnfometaia. Mii de problème militare, de stat ce nu suportă aminare. 
Lenin ansa se gîndeşte la copii, la vagabonzi, la cei pe care războiul şi ruma i-au 
lăsat fără părinti, fără cămin, farà pìine. A te gîndi însă la copii înseamnă a te 
gìndi la viitor. De aceea, excelenta interpretare a rolului lui Lenin de către artistul 
Kolesnikov este pătrunsă în acest spectacol de o încredere nemărginită în măretul 
•viitor al tinerei tari. 

*** 
■ 

...Teatrul sovietic a str&băftut un drum de importante si rodnice realizari, 
•adìnernd, interpretind, generalizìnd din punct de vedere filozafic tot mai mult 
chipul şi caracterul lui Lenin : de la aparitia lui scenica, lipsită de orice replica, 
doar cu gestul ohiisnaiit al .mirali intinse inaiate, c&tre viitor, pina la compìlexul 
caracter al lui Ilici din A treia patetica de N. Pogodin. 

Cu toate acestea, munca noastra nu s-a sfîrşit. Dramaturgii, regizorii şi ac-
torii sovietici vor cauta şi mai departe aspecte mereu noi ale acestui măret chip, 
•considerînd întruchiparea dui, cu adevărat creatoare, cu adevărat artistica, drept 
cea mai nobilă sarcină cetătenească a lor. www.cimec.ro


